

# 守護玉里 在地男丁

葉雲鑑

玉里慈院開刀房護理師

From a Soldier to a Male Nurse -

A Profile of Yun-Chien Yeh, Registered Nurse of OR, Yuli Tzu Chi Hospital

■ 文 | 魏璋廷 攝影 | 張哲卿



➡ 葉雲鑑參加二〇一五年八月花蓮慈院院慶時，細說自己從門外漢走上護理之路的過程。攝影 / 楊國濱

「我只是一個小小的護理人員。我知道，唯有精進自己，才有更強大的力量可以幫助玉里的鄉親！」玉里慈濟醫院手術室護理人員葉雲鑑，細說自己如何經歷苦讀與重考，終於成功取得護理師證照的人生大轉彎。「是慈濟大家庭，成就了這樣的我！」葉雲鑑哽咽地說出心中的感恩。

### 在地人相挺 跨齡進修不怕苦

求學時就讀的是建築科，後來服役於海軍陸戰隊士官長，退役後，專長土木的葉雲鑑一度轉行當工地主任。年薪百萬的他，因投資失利，加上父母親年紀大了，決定返鄉照顧陪伴。

因緣際會下，他來到玉里慈院擔任手術室助理，踏進從未接觸過的醫療領域。本來他對護理工作感到新鮮又好奇，真正接觸才覺得很辛苦，一開始在供應室洗器械，上班第一天，把洗好的器械以推車推去開刀房，骨科正在開人工膝關節置換術，滿眼看到的都是血，他心裡很受衝擊，一直想著這工作好像不太适合自己……後來還是跟自己說：默默的做就是了，不要想太多。

「而且在地人應該要挺在地人，我們這個醫院，有很多很多外地的醫師和護士，我本身是在地的玉里人，很榮幸，自己可以成為護理人員，為這個地方付出一點點。」

不過，葉雲鑑心中很感慨，玉里太鄉下，很難留住人才，既然自己是本地人，接觸護理後也相當有興趣，他萌生了進修念頭。「學習過程非常感謝張院長，還有

所有的醫生們，因為他們都不吝教導，我才能獲益良多。張院長說過，手術不能期待有下次，任何步驟都不能馬虎，所以要有專業能力應對。」

他在手術室工作的第三年，就很確定要把這工作當成終身的職業，剛好有機會可以在職進修，醫院也很支持，可是那一年他已經三十九歲了，父親擔心的說：「你沒有基礎，要跟人家拼什麼？又不是本科系的，有辦法讀到畢業嗎？」

葉雲鑑知道自己要很努力才會有成果，他利用假日到屏東慈惠護專進修，可是年紀大，記憶力不如年輕人，只能花更多時間苦讀；就這樣在玉里、屏東來回奔波，幾乎是蠟燭兩頭燒的困境，讓他一度想放棄，但想到如果擁有醫學專業能幫助更多人，也能緩解在地醫院的人力缺乏問題，硬是咬牙苦撐了兩年，終於畢業。

### 落榜打擊雖重 激勵自己不畏難

這麼努力的學習，原以為可以順利考上證照，但第一次考試的結果，讓他深受打擊，因為高分落榜。

「打擊很大，準備了很久很久，卻沒有考上，感到很對不起爸爸、家人，但也不能失志啊，想說自己曾經做過海軍陸戰隊的士官長，沒有什麼事難得倒，再加上常常聽到上人的教誨，讓我感受最大的是，只要有心就一定能做到，我拼命想考上執照，因為這樣能幫助更多人。」

持續的落榜讓他心中很煎熬，在考第四次的時候，他緊張得先去上廁所再回教室時，監考官還說：「先生，現在是考試時





➤ 葉雲鑑從英勇軍人變身護理師的故事，連同在開刀房合作的麻醉醫師李毅都感動。圖為葉雲鑑在手術室協助醫師。攝影 / 李毅

間，家長請到休息室去。」葉雲鑑尷尬不已，當下心裡就想，無論如何，這次一定要考上。

真的可以用皇天不負苦心人來形容，這第四次總算考上了，那年他已經四十四歲。葉雲鑑紅著眼眶說，投身護理工作，父親一開始相當不能接受，但看見自己的認真和努力，才漸漸認同。

「父親是嚴謹而傳統的農夫，從小就要求我們做事要腳踏實地，當我要去讀護理時，他老人家真的很擔心，等到我第四次終於考上執照，那時候爸爸中風，身體情況不是很好，有時清醒有時沒清醒，我跟父親報喜訊時，他眼淚流下來，高興的說

恭喜，我也哭了，就是這一年，父親也因病去世。」

葉雲鑑成為國內罕見英勇戰士變護理師的人，來自家人和醫院同仁的支持，也讓他在這條路上走得更堅定。

「加入開刀房，我發覺能幫助很多人，包括自己的親朋好友、長輩，成就感讓我更感覺投入護理很值得，而且每次手術都需要醫師和護理師完美的合作，才能順利進行，慈濟醫院所有的醫生都非常棒，還有護士，真的，常常三更半夜被 call 出來，一個車禍，喝酒造成意外的等等……接觸這工作，感覺滿偉大的，很希望有更多護理人員加入。」

## 身教感動兒女 雙雙投身護理

週日清晨五點多，葉雲鑑和兒子葉日愷開始一天農夫的生活，尤其遇到農忙的時候更無法休息，一大早就趕著插秧去。

問葉日愷，清早就要跟著爸爸去田裡農作辛苦嗎？他笑笑的回答：「一開始會啊，後來也就習慣了。」

葉雲鑑熟練的操作農務機器，一邊說：「我帶他去田裡工作，讓他知道每一分錢來得不易，食物也是米也是，很不容易才種起來的，要好好珍惜。」

不多話，總是用身教來做給子女看，包括成為一名護理師的艱難求學之路，葉雲鑑不放棄的堅定意志，孩子們都看在眼里。

「我對護理也感到有興趣，就想著要向爸爸學習。」葉日愷又靦腆的說：「也想跟爸爸說，你辛苦了，謝謝你把我們養這麼大，以後換我來孝順你。」

感覺孩子都長大了，很讓人欣慰，不過，兒子和女兒都走上護理之路，更讓葉雲鑑高興。目前兒子就讀屏東慈惠醫專護理科4年級，女兒就讀2年級，兩人都成為葉雲鑑的學弟妹，既是一家人，又是校友，說起這樣的好因緣，葉雲鑑忍不住呵呵的笑，這笑容顯得很幸福。

「從小在玉里長大，應該要回饋這塊土地，花東真的很缺乏護理人力，我的兒女也能成為護理人員，為這塊土地付出一分心力，是我最開心的事了。」

（部分資料引用自大愛電視《志為人醫 守護愛》葉雲鑑專訪）



➤ 玉里慈院張玉麟院長親寫卡片感恩葉雲鑑的用心與付出。攝影／楊國濱



➤ 能夠中年轉業，在護理這條路上堅持下去，葉雲鑑很感謝家人一路的支持。圖／葉雲鑑提供